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FUNDAGAQ DE AMPARO E DESENVOLVIMENTO DA PESOUISA

CONCURSO PUBLICO - Edital N.° 001/2009 - PREFEITURA MUNICIPAL DE PARAUAPEBAS
REALIZAGAO DA PROVA OBJETIVA: 20 de Dezembro de 2009

NIVEL SUPERIOR
Cargo: ENGENHEIRO AGRONOMO

Nome do Candidato:

N° de Inscrigao:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao
qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartiao de inscricio e no cartao
resposta. Caso contrario comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Esta prova contém 50 questées objetivas, sendo 10 de Lingua Portuguesa, 15 de Legislagdo, 25 de
Conhecimentos Especificos e 02 Questées Analitico-Discursivas. Caso exista alguma falha de impressao,
comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera
duracao de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 14:30h e término as 18:30h (horario local).

3. A resposta definitiva de cada questido objetiva deve ser obrigatoriamente, assinalada no CARTAO
RESPOSTA, considerando a numeragdo de 01 a 50. As questdes analitico-discursivas deverdo ser
respondidas no FORMULARIO-RESPOSTA, obedecendo ao limite maximo de 15 linhas para escrever a resposta
de cada questao.

4. Utilize somente caneta esferografica de tinta preta ou azul, pois néo serdo consideradas marcagées a lapis
no CARTAO RESPOSTA. O CARTAO RESPOSTA é o unico documento valido para o processamento de
suas respostas.

5. Utilize somente caneta esferografica de tinta preta ou azul para responder as questées analitico-
discursivas, pois ndo serao consideradas respostas de lapis. O FORMULARIO-RESPOSTA sera o unico
documento considerado para a corregdao da Prova Subjetiva. O boletim contendo a prova deve ser usado apenas
como rascunho e nao valera, sob hipétese alguma, para efeito de corregao pela banca examinadora.

6. Confira se seu nome, niumero de inscricdo, cargo de op¢cao e data de nascimento, consta na parte
superior do CARTAO RESPOSTA que vocé recebeu, assim como, no FORMULARIO-RESPOSTA na parte
inferior. Caso exista algum erro de impressao, comunique imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que o fiscal
registre na Ata de Sala a devida corregao.

7. E obrigatorio que vocé assine a LISTA DE PRESENGA e o CARTAO RESPOSTA do mesmo modo como esta
assinado no seu documento de identificagio. O FORMULARIO-RESPOSTA nao podera ser assinado pelo
candidato.

8. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaco
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO RESPOSTA.

9. Em hipotese alguma havera substituicdo do cartdo resposta e do formulario-resposta por erro do
candidato. O cartao resposta e o formulario-resposta s6 serao substituidos se for constatado falha de impressao.

10. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, na sala de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora
apos o inicio da mesma. A inobservancia acarretara a eliminagao do concurso.

11. O candidato devera devolver no final da prova, o boletim de questées, cartdo-resposta e o formulario-
resposta recebidos.

12. Sera automaticamente eliminado do concurso publico da Prefeitura Municipal de Parauapebas, o candidato que
durante a realizagdo da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital n° 001/2009.

Boa prova.



LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 1 - QUESTOES 01 a 04

A abolicao do gerundio

por José Augusto Carvalho

José Roberto Arruda, governador de Brasilia, em seu artigo “Demiti
o gerundio’, argumenta que demitir o gerundio era uma necessidade,
porque os funcionarios publicos recorriam a ele "para justificar a propria
ineficiéncia". Para ele, ditos como "estamos preparando” ou "estamos
providenciando" (exemplos citados por ele como condenaveis, mas
exemplos legitimos do uso do gerundio que nada tém a ver com o
gerundismo) caracterizariam "um crime contra a populagao" por
representar uma "progressao indefinida".

Além do raciocinio indutivo que faz tabula rasa de todos os
funcionarios, considerados proteladores e ineficientes, José Roberto
Arruda condena o gerundio porque, para ele, o abuso do gertndio é que
seria responsavel pelo emperramento da maquina administrativa. O
gerundio é que seria responsavel pela burocracia, "enquanto doentes
padecem nas filas dos hospitais". Vale dizer: eliminando-se o gerindio,
os doentes terdo atendimento, os funcionarios exercerdao suas fungoes
com zelo, dedicagao e eficiéncia.

"Abolir' o gerundio é cercear a liberdade de expressao do falante.
Ndo é o gerundio que provoca o adiamento de um processo, a
procrastinagdo de um servigo publico ou a falta de atendimento médico.
Na ética simplista do Sr. Arruda, eliminando-se o gerundio, eliminam-se
também a preguica e a incompeténcia dos funcionarios e burocratas da
sua administragcdo. Se a mesa esta quebrada, basta eliminar a palavra
"quebrado" do dicionario para que a mesa fique consertada; para que um
motor de carro funcione sempre, basta eliminar a palavra "pane" dos
dicionarios. Para que um funcionario trabalhe, basta eliminar o gerundio
do seu vocabulario.

O Sr. José Roberto Arruda descobriu a cura de todos os males!
Oxala falantes ilustres tenham o bom senso de entender que a nossa
lingua portuguesa nao tem um unico dono. Nossa lingua portuguesa é a
lingua de todos nds, mesmo que alguma autoridade nao concorde com o
nosso jeito de usa-la.

http://linguaportuguesa.uol.com.br/linguaportuguesa/gramatica-ortografia/18/o-gerundio-expulso-a-abolicao-do-gerundio-e-as-143792-1.as
[com adaptagoes]
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01.Em sua argumentagao, o autor do texto

(A) defende o uso do gerundio pelos funcionarios publicos para justificar sua ineficiéncia.

(B) condena a proibi¢gdao do uso do gerundio porque, para ele, a lingua € um bem coletivo.

(C) julga factivel induzir a comportamentos desejados por meio da eliminagdao de palavras ou de
categorias gramaticais.

(D) considera necessario tomar providéncias, no ambito da lingua portuguesa, para que os funcionarios
exergcam suas fungées com zelo, dedicacao e eficiéncia.

02.Nao é possivel ver ironia no seguinte fragmento do texto:

(A) “O Sr. José Roberto Arruda descobriu a cura de todos os males!” (linha 24).

(B) “Para que um funcionario trabalhe, basta eliminar o gerundio do seu vocabulario” (linhas 22-23).

(C) “exemplos citados por ele como condenaveis, mas exemplos legitimos do uso do gertindio que nada
tém a ver com o gerundismo” (linhas 4-6).

(D) “Vale dizer: eliminando-se o gerundio, os doentes terdo atendimento, os funcionarios exercerao suas
fungbes com zelo, dedicacgio e eficiéncia” (linhas 12-14).



03. Quanto as ideias desenvolvidas no texto, é incorreto afirmar que

(A) José Augusto Carvalho acusa os funcionarios publicos de ineficiéncia e procrastinagao.

(B) uma progressao indefinida no ambito do servigo publico é, segundo o autor, um verdadeiro
crime contra a populagao, porque emperra a maquina administrativa.

(C) o exemplo a que recorre o autor, em “Se a mesa esta quebrada, basta eliminar a palavra "quebrado”
do dicionario para que a mesa fique consertada’, coloca em evidéncia o absurdo da decisao do
governador de Brasilia.

(D) o autor, no enunciado “exemplos citados por ele como condenaveis, mas exemplos legitimos do uso
do gerundio que nada tém a ver com o gerundismo”, distingue dois possiveis usos do gerindio: um
permitido e outro abusivo.

04. Quanto aos fatos gramaticais da lingua, é falso afirmar que

(A) “publico’, “médico” e “6tica” (linha 17) obedecem a mesma regra de acentuagao.

(B) o verbo em “eliminam-se também a preguica e a incompeténcia” (linhas 18-19) esta na voz ativa.

(C) o uso de “é que” é expletivo em “o abuso do gerundio é que seria responsavel’ (linha 10).

(D) a palavra “ditos” em “Para ele, ditos como ‘estamos preparando” (linhas 3-4) é um substantivo e
significa “aquilo que se diz".

05. Quanto as relagoes de sentido, é correto afirmar que

(A) a locugao “bom senso” (linha 25) significa “sentido utilitario; discernimento do util’.

(B) a preposicao “para”’, em “para justificar a propria ineficiéncia™ (linha 3), indica diregao.

(C) havera alteragao de sentido se substituirmos “na 6tica simplista” (linha 17) por “na visao sutil’.

(D) a substituicao de “oxala” (linha 24) por “tomara” nao prejudicaria o sentido nem a corregao do texto.

TEXTO 2 - QUESTOES 06 e 07

O gerundio é s6 o pretexto |
Luiz Costa Pereira Jr.

Ele chegou furtivo, espalhou-se feito gripe e virou uma compulsao
nacional. Em menos de uma década, o gerundismo cavou pelas bordas
seu lugar sob os holofotes do pais. E o Paulo Coelho da linguagem
cotidiana. Nas filas de banco, em reuniées de empresas, ao telefone, nas
conversas formais, em e-mails e até nas salas de aula, ha sempre
alguém que "vai estar passando" o nosso recado, "vai estar analisando”
nosso pedido ou "vai poder estar procurando" a chave do carro. E
fenbmeno democratico, sem distingado de classe, profissdo, sexo ou
idade. O gerundismo ja foi alvo de tantos e tao calorosos debates, que
10 mesmo a polémica em tomo dele pode estar virando uma espécie de
11 esporte de horas vagas, quase uma comichdao a que poucos parecem
12 indiferentes. Embora ndo haja explicagcdo uUnica para a origem do
13 fendbmeno, sua popularidade chama a atengao nao s6 de especialistas da
14 lingua, mas de empresarios e ouvidos sensiveis a saraivadas repetidas
15 do mesmo vicio.

16 O gerundismo pode nao passar de moda e, tal como veio,
17 desmanchar-se no ar, como outros vicios de ocasido. O movimento
18 recente contrario a sua aceitagdo pode indicar que o fenbmeno esta
19 longe de generalizar-se. Mas, se ele corresponder mesmo a uma
20 necessidade nem sempre consciente da comunidade, erradica-lo vai
demorar muito mais do que se imagina. Ainda é cedo para garantir, com
firmeza, o futuro do combate ao gerundio vicioso. Se tal esforgo "vai estar

surtindo efeito", s6 o tempo "vai poder estar dizendo".
http://revistalingua.uol.com.br/textos.asp?codigo=10887

[com adaptagoes]
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06.Nao ha linguagem figurada no seguinte enunciado:

(A) “Ele chegou furtivo, espalhou-se feito gripe e virou uma compulsdo nacional’ (linhas 1-2).

(B) “Em menos de uma década, o gerundismo cavou pelas bordas seu lugar sob os holofotes do pais. E
o Paulo Coelho da linguagem cotidiana” (linhas 2-3).

(C) “Embora nao haja explicagdo Unica para a origem do fenbmeno, sua popularidade chama a atencao
nao sO de especialistas da lingua, mas de empresarios e ouvidos sensiveis a saraivadas repetidas
do mesmo vicio” (linhas 11-14).

(D) “Nas filas de banco, em reuniées de empresas, ao telefone, nas conversas formais, em e-mails e até
nas salas de aula, ha sempre alguém que ‘vai estar passando’ o nosso recado, ‘vai estar analisando’
nosso pedido ou ‘vai poder estar procurando’ a chave do carro’ (linhas 3-7).

07.Entre os termos abaixo, ndo retoma a palavra “gerundismo”
(A) “alvo’ (linha 8).

(B) “vicio” (linha 14).

(C) “Paulo Coelho’ (linha 3).

(D) “fenbmeno democratico” (linha 7).

TEXTO 3 — QUESTOES 08 e 09

O Gerundio é s6 o pretexto Il
Luiz Costa Pereira Jr.

Ao adotar o gerundio numa construgdo que nao o pedia, a pessoa finge
indicar uma agao futura com precisao, quando na verdade nao o faz.
Para a professora Maria Helena de Moura Neves, da UNESP e do
Mackenzie, autora da Gramatica de Usos do Portugués, o gerundismo faz
a informagao pontual (em que o foco esta na acao) ser transformada
numa situagao em curso (durativa). O aspecto pontual é aquele em que
um fendmeno é flagrado independentemente da passagem de tempo - o
verbo se refere s6 a acdo. Sao pontuais, por exemplo, expressoes como
"vou fazer" ou o futuro do presente, "farei".

Porque os mecanismos linglisticos sao acionados pela intengdo, diz
10 Maria Helena, é possivel obter um efeito pragmatico na locugdo do
11 gerindio de atenuar o compromisso com a palavra dada.

12 - Quando digo "vou passar seu recado", a referéncia é a agdo em si. Nao
13 me atenho a sua duragdao. Com isso, amarro um compromisso. A agao é
14 indicada ali, pura e simplesmente. Garanto que ela se cumprira. Ao usar
15 © gerundio, deixo de me referir puramente a acdo e incorpora-se o
16 aspecto verba] durativo. A énfase passa a ser outra. Vocé c~omuni<’:a que
17 até encontrara tempo para fazer a agao, mas seu foco ndo esta mais
18 nela.

19
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http://revistalingua.uol.com.br/textos.asp?codigo=10887
[com adaptagoes]

08.Pode-se afirmar que o excerto acima é predominantemente

(A) informativo, visto que fornece informagées sobre o uso abusivo do gerundio no Brasil.

(B) dialogal, porque nele se estabelece um dialogo com o leitor acerca do uso do gerundio.

(C) explicativo, visto que nele se explica que o gerundismo esta relacionado a propdsitos comunicativos.

(D) descritivo, dada a énfase na descricdo de estruturas da lingua portuguesa em que ocorre o uso
abusivo do gerundio.

09.Quanto aos fatos gramaticais da lingua, é correto afirmar que

(A) o uso da crase em “deixo de me referir puramente a agao” (linha 16) é optativo.

(B) “se”, em “incorpora-se o aspecto verbal durativo’ (linhas 16-17), € uma conjungao integrante.

(C) ha oragao sem sujeito em “é possivel obter um efeito pragmatico na locugao do gerundio” (linha 11-
12).

(D) a préclise em “quando na verdade nao o faz” (linha 2) justifica-se pela presenca de palavra atrativa.



10.Como se pode depreender da leitura dos varios textos, o gerundismo é o mau emprego do

gerundio, como ocorre, por exemplo, em

(A) “O gerundismo ja foi alvo de tantos e tao calorosos debates, que mesmo a polémica em
torno dele pode estar virando uma espécie de esporte de horas vagas, quase uma
comichao a que poucos parecem indiferentes.”
(http://revistalingua.uol.com.br/textos.asp?codigo=10887).

(B) “Este artigo foi feito especialmente para que vocé possa estar recortando e possa estar deixando
discretamente sobre a mesa de alguém que nao consiga estar falando sem estar espalhando essa
praga terrivel da comunicagdo modema, o gerundismo” (FREIRE, Ricardo. Gerundismo. Estado de
S. Paulo. Sao Paulo. 16 de fev. 2001).

(C) “O Diario da Regido de Rio Preto publicou matéria sobre o emprego do gerundio, fazendo
criticas (justas) ao seu emprego abusivo e de forma gramaticalmente errada, pratica esta
que tem sido bastante utilizada por operadores de telemarketing, alguns jornalistas e
pessoas em geral. [...] A sintaxe da lingua portuguesa do Brasil esta sofrendo contaminagao
da sintaxe da lingua inglesa. O atendimento das mogas do telemarketing esta
contaminando a fala das pessoas’. (http://mfmdutra.wordpress.com/2006/03/14/uso-e-
abuso-do-gerundio/ adaptado).

(D) “Em lugar de ensinar os funcionarios a usar o gerundio, resolve-se o problema banindo-o
da lingua, como se a lingua tivesse um s6 dono, coisa que, alias, o governo deve pensar,
ao impor uma mudanga ortografica absurda e sem sentido, nascida pretensamente para
unificar a ortografia dos paises de lingua portuguesa, mas que, infelizmente, ndo unifica

nada, porque continua admitindo grafias duplas’
(http://linguaportuguesa.uol.com.br/linguaportuguesa/gramatica-ortografia/18/o-gerundio-expulso-a-abolicao-do-gerundio-
e-as-143792-1.asp).

LEGISLACAO

11. A respeito dos bens do Municipio de Parauapebas, assinale a resposta correta.

(A) A fixagao dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pela
Camara Municipal.

(B) A fixagdo dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pela
Secretaria de Administragao do Municipio.

(C) A fixagao dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pelo
Prefeito Municipal.

(D) A fixagdao dos precos devidos pela utilizagdo de bens servicos municipais sera estabelecida pela
Secretaria de Obras.

12. E competéncia privativa do Municipio de Parauapebas.

(A) Cuidar da saude e assisténcia publica, bem como da prote¢do, garantia e integracdo social das
pessoas portadoras de deficiéncias.

(B) Proporcionar os meios de acesso a cultura, a educagao, a ciéncia e ao desporto.

(C) Fomentar a produgao agropecuaria e organizar o abastecimento alimentar.

(D) Elaborar o Plano Diretor.

13. A respeito da Camara Municipal, assinale a resposta correta.

(A) O nimero de Vereadores a Camara Municipal sera proporcional a populagao do Municipio e sera
estabelecido em Decreto Municipal.

(B) O numero de Vereadores a Camara Municipal sera fixo, e estabelecido em Decreto.

(C) O numero de Vereadores a Camara Municipal sera proporcional ao numero de servidores publicos
do Municipio e sera estabelecido em Lei Municipal.

(D) O nimero de Vereadores a Camara Municipal sera proporcional a populagdo do Municipio e sera
estabelecido em Lei Municipal.



14. Quanto a administragao dos bens patrimoniais do Municipio de Parauapebas, assinale a altemativa

correta.

(A) Todos os bens moveis e semoventes municipais deverao ser tombados e os imOveis cadastrados.

(B) Todos os bens imbveis municipais deverao ser tombados e os semoventes e moveis cadastrados.

(C) O Municipio dara preferéncia a venda e doagao de bens imoveis, ante a possibilidade de concessao
de direito de uso.

(D) Na alienagdo de bens imbveis, obsoletos ou de uso anti-econémico para o servico municipal,
proceder-se-a de conformidade com Lei Municipal que regulamente as Licitagoes Publicas.

15. A respeito dos servigos publicos, assinale a alternativa correta.

(A) A concessao de servigo publico dependera de autorizagao do Prefeito e ocorrera sem necessidade
de licitagao.

(B) A concessao de servigo publico dependera de autorizagdo da Camara Municipal e ocorrera sem
necessidade de licitagao.

(C) A concessao de servico publico dependera de autorizagido da Camara Municipal e mediante
licitagao.

(D) A concessao de servigo publico dependera de autorizagdo do Prefeito e ocorrera sem necessidade
de licitagao.

16. A respeito da competéncia para editar atos administrativos, assinale aquela que pertence ao Sr.

Prefeito.

(A) A aprovagao de regimento ou regulamentacao dos 6rgaos de administragao direta sera objeto de
portaria.

(B) As medidas executdrias do Plano Diretor serao efetivadas através de portaria.

(C) A autorizagao para contrato e dispensa de servidores sob o regime da legislagao trabalhista ocorrera
através de portaria.

(D) A concessao de aposentadoria ocorrera através de portaria.

17. A respeito do estatuto dos servidores publicos do Municipio de Parauapebas, assinale a alternativa

correta.

(A) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas, também se aplica aos servidores
investidos em empregos publicos, assim definidos em lei municipal especifica.

(B) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas também se aplica aos
empregados de empresas publicas, sociedades de economia mista e outras entidades da
Administragao indireta que explorem atividade econdmica.

(C) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas também se aplica aos
contratados por tempo determinado, para atender a necessidade temporaria por excepcional
interesse publico.

(D) O Estatuto dos Servidores Publicos do Municipio de Parauapebas aplica-se aos servidores publicos
da Administrag¢ao direta, das autarquias e das fundagées publicas.

18. A respeito do provimento de cargos publicos, assinale a resposta correta.

(A) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicoes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 3% (trés por cento) das vagas oferecidas no concurso.

(B) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 5% (cinco por cento) das vagas oferecidas no concurso.

(C) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 4% (quatro por cento) das vagas oferecidas no concurso.

(D) As pessoas portadoras de deficiéncia, é assegurado o direito de se inscrever em concurso publico
para provimento de cargos cujas atribuicbes sejam compativeis com a deficiéncia de que sao
portadoras, sendo a elas reservados 6% (seis por cento) das vagas oferecidas no concurso.



19. A respeito da posse nos cargos publicos, assinale a alternativa correta.

(A) A posse ocorrera no prazo de 15 (quinze) dias contados da publicacao do ato de provimento,
prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da administragao.

(B) A posse ocorrera no prazo de 60 (sessenta) dias contados da publicacdo do ato de provimento,
prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da administragao.

(C) A posse ocorrera no prazo de 45 (quarenta e cinco) dias contados da publicacdo do ato de
provimento, prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da
administragao.

(D) A posse ocorrera no prazo de 30 (trinta) dias contados da publicacdo do ato de provimento,
prorrogavel por igual periodo a requerimento do interessado e conveniéncia da administragao.

20. A respeito das formas de provimento dos cargos publicos, assinale a alternativa correta.

(A) Reversao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacao, quando invalidada a sua demissao por decisao administrativa ou
judicial.

(B) Reintegracgao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacao, quando invalidada a sua demissao por decisdo administrativa ou
judicial.

(C) Recondugao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacgao, quando invalidada a sua demissao por decisdo administrativa ou
judicial.

(D) Readaptacgao é a reinvestidura do servidor concursado no cargo anteriormente ocupado ou no cargo
resultante de sua transformacao, quando invalidada a sua demissao por decisao administrativa ou
judicial.

21. A respeito de remuneragéo, assinale a resposta correta.

(A) Remuneracao é a retribuicio pecuniaria pelo exercicio de cargo publico, com valor fixado em lei.

(B) Vencimento é o vencimento do cargo, acrescido das vantagens pecuniarias, permanentes ou
temporarias, estabelecidas em lei.

(C) Considera-se vencimento, o valor correspondente ao vencimento do cargo acrescido das vantagens
pecuniarias estabelecidas em lei como de carater permanente.

(D) Em casos excepcionais, o vencimento pode ser inferior a 1 (um) salario minimo vigente.

22. A respeito de adicional noturno, assinale a resposta correta.

(A) E remunerado com adicional noturno, o servigo noturno prestado em horario compreendido entre 22
(vinte e duas) horas de um dia a 05 (cinco) horas do dia seguinte.

(B) E remunerado com adicional noturno, o servigo noturno prestado em horario compreendido entre 22
(vinte e duas) horas de um dia a 06 (seis) horas do dia seguinte.

(C) A remuneragao da “hora noturna” tera acréscimo de 25% (vinte e cinco por cento) sobre a “hora
normal’.

(D) A remuneracgao da “hora noturna” tera acréscimo de 30% (trinta e cinco por cento) sobre a “hora
normal’.

23. A respeito de diarias e ajuda de custo, assinale a resposta correta.

(A) Ao servidor, inclusive o ocupante de cargo em comissao, que for designado para servigo, curso ou
outra atividade fora do Municipio, por periodo de até 30 (trinta) dias, sera pago ajuda de custo, para
custeio das despesas de viagem.

(B) Ao servidor, inclusive o ocupante de cargo em comissao, que for designado para servigo, curso ou
outra atividade fora do Municipio, por periodo de até 30 (trinta) dias, serdo concedidas diarias, para
custeio das despesas de viagem.

(C) O servidor que receber diarias e nao se afastar do Municipio, por qualquer motivo, fica obrigado a
restitui-las integralmente, no prazo de 10 (dez) dias.

(D) O servidor que receber ajuda de custo, e ndo se afastar do Municipio, por qualquer motivo, fica
obrigado a restitui-las integralmente, no prazo de 15 (quinze) dias.



24. A respeito das licengas a gestante e a adotante, assinale a alternativa correta.

(A) Sera concedida licenga a servidora gestante, por 180 (cento e oitenta) dias consecutivos, sem
prejuizo da remuneragao.

(B) A servidora que adotar ou obtiver a guarda judicial de crianca de até 6 (seis) anos de idade, serdo
concedidos 120 (cento e vinte) dias de licenga remunerada para ajustamento do adotado ou tutelado
ao novo lar.

(C) Sera concedida licenga a servidora gestante, por 120 (cento e vinte) dias consecutivos, sem prejuizo
da remuneragao.

(D) A servidora que adotar ou obtiver a guarda judicial de crianga de até 6 (seis) anos de idade, serdo
concedidos 90 (noventa) dias de licenga remunerada para ajustamento do adotado ou tutelado ao
novo lar.

25. A respeito das penalidades impostas ao servidor, assinale a resposta correta.

(A) As penalidades de adverténcia e de suspenséo terdo seus registros cancelados apds o decurso de
2 (dois) e 4 (quatro) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

(B) As penalidades de adverténcia e de suspensao terdao seus registros cancelados apds o decurso de
3 (trés) e 5 (cinco) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

(C) As penalidades de adverténcia e de suspensao terdo seus registros cancelados apés o decurso de
1 (um) e 3 (trés) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor ndo houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

(D) As penalidades de adverténcia e de suspensao terdo seus registros cancelados apés o decurso de
4 (quatro) e 7 (sete) anos de efetivo exercicio, respectivamente, se o servidor nao houver, nesse
periodo, praticado nova infragao disciplinar.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26. Viveiros florestais sdao areas com um conjunto de benfeitorias e utensilios, em que se empregam

técnicas visando obter o maximo da produgido de mudas. A implantagao do viveiro deve ser feita apos

uma analise cuidadosa do local onde sera instalado, tendo-se em conta diferentes aspectos que,
ajustados entre si, formarao as condigées de um bom desenvolvimento. Nesse sentido, é correto afirmar
que

(A) a principal doenga em viveiros florestais é o dumping-off ou tombamento, causado por insetos que
habitam o substrato e atacam a radicula, destruindo as sementes, ou depois da emergéncia das
sementes, atacando as raizes e o colo.

(B) na irrigagao dos canteiros de semeadura e das mudas em estagio inicial de desenvolvimento, as
regas devem ser menos freqientes do que para as mudas ja desenvolvidas, pois essas consomem
maiores quantidades de agua.

(C) todo canteiro deve ser protegido com sombrite e/ou plastico até 30 dias apés a germinagao das
sementes, principalmente no caso das espécies pioneiras, que sdo mais intolerantes a luz.

(D) a semeadura direta deve ser adotada sempre que possivel, porque oferece algumas vantagens:
simplifica as operagodes, evita danos a raiz e traumas na repicagem, além de apressar o processo de
producao de mudas.

27. A Agroecologia é uma nova abordagem da agricultura que integra diversos aspectos agronémicos,

ecologicos e socioeconOmicos, na avaliacao dos efeitos das técnicas agricolas sobre a produgao de

alimentos e na sociedade como um todo. Identifique, a seguir, a alternativa correta relacionada as
caracteristicas desse sistema agricola:

(A) Os sistemas agroecologicos tém demonstrado que é possivel produzir propiciando a renovag¢ao do
solo que é a base principal desse sistema, através do uso de fertilizantes quimicos associados a
reciclagem dos nutrientes do solo e uso de defensivos agricolas.

(B) Pode-se dizer que agroecologia é a base cientifico-tecnolégica para uma agricultura sustentavel, um
novo jeito de relacionamento com a natureza, onde se estabelece uma ética ecoldgica e se postula
a promogao da justica e da solidariedade como valores indispensaveis.

(C) No Brasil, o mercado interno agroecoldgico ja representa o maior percentual, com predominancia de
hortifrutigranjeiros, e possui um potencial de crescimento enorme, com taxa de crescimento
estimada em 50% anual.

(D) Agroecologia representa um conjunto de técnicas e conceitos que surgiu, em meados dos anos 60,
em contraposi¢do a agricultura moderna e visa a produgao de alimentos mais saudaveis e naturais.
Tem como principio basico o uso racional dos recursos naturais.



28. O Ministério da Agricultura, Pecuaria e Abastecimento sugere uma divisdo da agricultura familiar em

trés grandes categorias, segundo o0 seu estagio de desenvolvimento tecnoldgico e perfil

sbcioecondmico: a Agricultura familiar consolidada, a Agricultura familiar em transicao e a Agricultura

familiar periférica. Analise os itens a seguir, com as caracteristicas das categorias citadas e marque a

alternativa correta:

(A) A Agricultura familiar consolidada é constituida por estabelecimentos familiares integrados ao
mercado e com acesso a inovagoes tecnoldgicas e a politicas publicas.

(B) Agricultura familiar em transicao é constituida por estabelecimentos rurais geralmente inadequados
em termos de infra-estrutura e cuja integragao produtiva a economia nacional depende dos diversos
programas e politicas publicas para a agricultura.

(C) Agricultura familiar periférica é constituida por estabelecimentos que tém acesso apenas parcial aos
circuitos da inovagao tecnologica e de mercado e sem acesso a maioria das politicas e programas
governamentais.

(D) Agricultura familiar em transicdo e a Agricultura familiar consolidada, em sua maioria, funcionam em
padroes empresariais, alguns estabelecimentos chegando até mesmo a integrarem o chamado
agribusiness.

29. A agricultura sustentavel, sob o ponto de vista agroecolégico, é aquela que, tendo como base uma
compreensdo holistica dos agroecossistemas, seja capaz de atender, de maneira integrada, a
determinados critérios. Analise os itens abaixo e identifique aquele (s) onde todas as caracteristicas
referem-se a agroecologia:

| - baixa dependéncia de inputs comerciais; uso de recursos renovaveis localmente acessiveis;
utilizacao dos impactos benéficos ou benignos do meio ambiente local.

Il - produgcao de mercadorias apenas para o consumo interno; manutenciao da capacidade produtiva
com aporte de adubacgio quimica.

lll - preservagdo da diversidade biol6gica e cultural; utilizagdo do conhecimento e da cultura da
populacgao local.

Assinale a alternativa correta

(A) Os itens | e Il estdao corretos

(B) Os itens | e lll estao corretos

(C) Os itens Il e Il estao corretos

(D) Todos os itens estao corretos

30. O manejo e adubagao inadequados do solo agricola podem acarretar diversos problemas que vao
desde a sua desestruturacao fisica até um processo mais adiantado de degradagao: a desertificagao.
Com relagao a esse tema, identifique a alternativa correta a seguir:

(A) Quando os solos estdo erodidos, exigem mais fertilizantes que nem sempre conseguem suprir
adequadamente as necessidades nutricionais das plantas. Para melhorar as qualidades fisicas
desses solos, recomenda-se o uso de aragées profundas e gradagens.

(B) Os fertilizantes quimicos contém nitrogénio e fosforo que podem desencadear processos de
eutrofizagdo, ou seja, um aumento de nutrientes nos corpos d'agua que possibilita o rapido
desenvolvimento de vegetais aquaticos, que elevam o consumo de oxigénio e impedem a
sobrevivéncia de outros organismos como peixes e crustaceos.

(C) O uso de agrotdxicos deve ser evitado somente nos sistemas monoculturais, pois esses produtos
eliminam, também, os inimigos naturais das pragas e doengas, facilitando a proliferagao de insetos,
acaros, fungos e bactérias.

(D) A diminuigao dos teores de matéria organica, nos solos, leva a degradagao de sua estrutura fisica,
mas nao interfere nos processos de erosdo e de desertificagao, pois estes resultam somente do
manejo inadequado e do excesso de chuvas.



31. A sucessao vegetal refere-se ao processo natural de revegetagao de uma determinada area. A

recuperagao natural da vegetagao se da por estagios, cada um dos quais é caracterizado pela

predominancia de um tipo de vegetagao diferente. Sobre esse tema, escolha a alternativa correta a

seguir:

(A) As espécies chamadas de pioneiras sdo as primeiras a aparecer. Sao intolerantes a luz solar e se
constituem de arbustos de pequeno e médio porte e ciclo de vida curto.

(B) Deixar a regeneragdo da mata de forma espontanea é a melhor alternativa para recuperagao de
areas totalmente degradadas ou ocupadas por pastos.

(C) Sem a interferéncia do homem na sucessao vegetal, o mais provavel é que a area se tome uma
chamada “capoeira’, com poucas espécies, e entre elas a predominancia de invasoras agressivas.

(D) As espécies de ciclo de vida mais longo e de grande porte sao chamadas de “climax’ e aparecem
antes das espécies intermediarias, sendo mais tolerantes a luz solar do que as pioneiras.

32. Através de uma correta adubagdo, pode-se conseguir melhorar as condicoes dos solos

empobrecidos ou compactados, favorecer o crescimento das mudas, aumentar a resisténcia das plantas

contra fungos, insetos e doengas. A adubagao é recomendada, conforme os resultados das analises de

solo realizadas em laboratdrio e de acordo com as exigéncias da espécie selecionada. Assinale a

alternativa correta sobre as caracteristicas dos nutrientes para adubac¢ao de um reflorestamento.

(A) O Fésforo (P) é o elemento mais importante para a elaboragao de substancias no interior da célula e
na clorofila sendo, portanto, fundamental para os processos vitais da planta.

(B) O Potassio (K)mantém o crescimento das raizes, da inflorescéncia e das sementes, favorece o
processo de lignificagao e é importante para a atividade da microflora e microfauna do solo.

(C) O Magnésio (Mg) influencia a atividade das enzimas, regula o balango de agua das plantas e é
componente indispensavel para a constituicdo da celulose e do processo de lignificagao.

(D) O Calcio (Ca) atua como regulador dos nutrientes das plantas, protege a formac¢ao da clorofila, tem
importancia como elemento da estrutura das plantas e € um bom desacidificador do solo.

33. Para muitos autores, a criagdo do Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar

PRONAF representa a legitimagao, pelo Estado, de uma nova categoria social — os agricultores

familiares — que até entdo era praticamente marginalizada em termos de acesso aos beneficios da

politica agricola. Dentre as alternativas abaixo, identifique aquela composta apenas por grandes linhas

de atuagao do PRONAF:

(A) Financiamento da produgao; financiamento de infraestrutura e servigcos municipais; garantia de
pregos minimos para a produ¢io agricola

(B) Capacitagao e profissionaliza¢dao dos agricultores familiares; financiamento da pesquisa e extensao
rural; subsidios para a exportagao de produtos agricolas

(C) Financiamento de infraestrutura e servigos municipais; financiamento da pesquisa e extensao rural,
financiamento da produgiao

(D) Capacitagao e profissionalizagdao dos agricultores familiares; Financiamento da produgio; garantia
de precos minimos para a producao agricola

34. Considere-se uma area de 500 hectares para reflorestamento com Parica, com os seguintes dados:
Espagamento entre arvores: 3 X2 m

Geminagao das sementes: 88%

Pureza das sementes: 90%

Numero de sementes por kg: 150

Entao, o nimero de mudas, a serem plantadas na area a ser reflorestada, sera de aproximadamente
(A) 933.334 mudas.

(B) 841.167 mudas.

(C) 833.334 mudas.

(D) 916.667 mudas.



35. A disseminagdo do modelo de produgdo convencional, aliada as politicas de subsidios para o setor,
conduziu a difusdao do uso da mecanizagao e ao incremento do uso de agroquimicos na agricultura. Isto
provocou, ao longo dos anos, fortes impactos sobre os processos ecoldgicos que dao sustentagao a
atividade agricola, como também a qualidade de vida das comunidades locais envolvidas. Sobre os
modelos de produgao agricola tradicional e alternativo, é verdadeiro afirmar que

(A) os modelos alternativos de producgdo agricola buscam resgatar antigos métodos de producao, e,
embora ndo constituam uma corrente ou uma filosofia bem definida de agricultura, sao, no entanto,
uteis, para reunir as correntes que se diferenciam da agricultura convencional.

(B) nos paises em desenvolvimento, a utilizacdo de insumos de alto custo energético tem contribuido
para reduzir as desigualdades econémicas e sociais, conduzindo a um cenario agricola de melhoria
das condigoes de vida dos envolvidos diretamente no processo produtivo.

(C) o termo agricultura alterativa constitui uma corrente ou uma filosofia bem definida de agricultura
que reune todas as demais correntes que se diferenciam da agricultura convencional.

(D) apesar do forte /obby presente na agricultura convencional, as correntes, propondo modelos de
produgao agricola alternativos, que valorizavam o uso da adubagao organica ao invés da quimica,
além de outras praticas culturais favoraveis aos processos biologicos comegaram a surgir a partir da
década de 1970.

36. Diversas técnicas, principios e abordagens tém sido empregados na agricultura ao longo dos anos,
diferenciando e caracterizando modelos que influenciam desde a forma de producgdo até os estilos de
vida e relagbées com a natureza na produc¢io agricola. Identifique a alternativa correta, dentre os tipos de
agricultura, apresentados a seguir:

(A) A Agricultura biologica resultou do trabalho do Bidlogo Masanobu Fujuosa na década de 50. E
aquele tipo de agricltura cujas praticas estao baseadas em conceitos ecoldgicos e trata de manter
os sistemas de producao iguais aos encontrados na natureza.

(B) A Agricultura convencional é constituida por um conjunto de técnicas produtivas que surgiram em
meados do século 19, conhecida como a 22 revolugdo agricola, que teve como suporte o
langamento dos fertilizantes quimicos por Liebig.

(C) A Permacultura se desenvolveu década de 30, baseada em principios filosofico que buscam integrar
os recursos naturais da agricultura em conexao com as forgas cdsmicas e suas diversas formas de
valores espirituais e éticos.

(D) A Agricultura biodindmica pode ser definida como uma agricultura integrada com o ambiente, que
envolve plantas semi-permanentes e permanentes, incluindo a atividade produtiva dos animais em
cujo planejamento levam-se em conta os aspectos paisagisticos e energéticos.

37. Os processos agroquimicos de produg¢io agricola sdo praticas tipicas que se caracterizaram por
privilegiar uma mercadoria ou um produto isolado, pela dominidncia da racionalidade econdmica, e o
grande comércio. Observe as caracteristicas abaixo:

| - Busca adaptar plantas e animais a tecnologia ao invés de adaptar a tecnologia aos processos
naturais de produgao.

Il - Tender a trazer todos os insumos de fora do estabelecimento agricola ao invés de produzi-los.

lll - Nao considerar o conhecimento local, desprezando todo conhecimento que estiver fora dos
parametros da ciéncia modema.

Identifique a alternativa correta, a seguir, quanto aos processos agroquimicos:

(A) As alternativas | e Il estdo corretas

(B) As alternativas | e Ill estdo corretas

(C) As alternativas Il e Ill estao corretas

(D) Todas as alternativas estao corretas

38. De acordo com estudiosos e divulgadores da agroecologia, um agroecossistema deve ser

considerado insustentavel quando acusa determinadas caracteristicas. Em relagdo a essas

caracteristicas, apenas um dos itens a seguir esta incorreto. Marque apenas a alternativa incorreta

quanto as caracteristicas de um agroecossistema insustentavel.

(A) Redugao da capacidade produtiva provocada por erosido ou contaminagao dos solos por
agrotoxicos.

(B) Redugao da capacidade homeostatica tanto nos mecanismos de controle de pragas como nos
processos de reciclagem de nutrientes.

(C) Redugao da capacidade evolutiva do sistema em fungido da erosdao genética ou da hornogenizagao
genética provocada pelas rnonoculturas.

(D) Aumento da utilizagdo de recursos disponiveis como agua, terra, capital e trabalho, principalmente
devido ao emprego de novas tecnologias.



39. O desenvolvimento tem se caracterizado como o processo da globalizagdo que possui como
principios a abertura de mercados, integragdo mundial dos circuitos produtivos e comerciais,
desregulamentacao, esvaziamento do Estado, privatizagdo e a persistente diminuicido dos padrées
sociais de bem-estar. Em contrapartida, o desenvolvimento rural local sustentavel passa a se configurar
como uma alternativa para mudar o rumo desses processos de desenvolvimento. Analise as frases
abaixo, sobre o desenvolvimento enddgeno:

| - Pode-se considerar como elementos chave da dimensao social do desenvolvimento endogeno a
organizacao, os processos participativos, a autonomia, a identidade, a cooperacdao, a forca e a
organizagao social do trabalho e o conhecimento local.

Il - O desenvolvimento enddgeno é construido exclusivamente, sobre os recursos localmente
disponiveis, tais como as potencialidades da ecologia local, da forca de trabalho, conhecimentos e
modelos locais para articular produgdo e consumo.

lll - Ao contrario dos novos paradigmas relativos ao desenvolvimento local, da perspectiva das teorias
da modernizagao, as principais forcas do modemo desenvolvimento sao situadas fora do rural, sendo o
desenvolvimento exdgeno.

Marque a alternativa correta a seguir

(A) As alternativas | e Il estao corretas

(B) As alternativas | e lll estdo corretas

(C) As alternativas Il e Ill estao corretas

(D) Todas as alternativas estao corretas

40. Agricultura organica é um sistema de gerenciamento total da produgdo agricola com vistas a
promover e realcar a satide do meio ambiente, preservar a biodiversidade, os ciclos e as atividades
biologicas do solo. Identifique, a seguir, a afirmativa verdadeira, considerando os critérios basicos
utilizados na Agricultura organica:

(A) Uso moderado de agrotoxicos; reciclagem de materiais organicos provenientes de residuos vegetais
e estercos animais; nutricido, tratamento sanitario e condicoes de vida que respeitem sua
caracteristica.

(B) Reciclagem de materiais organicos provenientes de residuos vegetais e estercos animais; uso de
adubos quimicos nitrogenados; nutrigao, tratamento sanitario e condigcoes de vida que respeitem sua
caracteristica.

(C) Protegao da fertilidade dos solos a longo prazo, estimulando sua atividade bioldgica; intervengao
mecanizada cautelosa; fornecimento de nutrientes ao solo em forma natural.

(D) Uso de leguminosas e inoculagées com bactérias fixadoras de nitrogénio; reciclagem de materiais
organicos provenientes de residuos vegetais e estercos animais; nunca utilizar intervengao
mecanizada.

41. A agricultura itinerante tem como fundamento a reciclagem de nutrientes. As queimadas liberam
para o solo, cerca da metade do nitrogénio e do fosforo da biomassa incinerada e, praticamente todos
os demais nutrientes sob a forma de cinzas. As altas temperaturas, predominantes nos tropicos e a alta
umidade, aceleram todos os processos de decomposi¢cao da biomassa vegetal. Sobre as caracteristicas
desse modelo de producgao, analise as frases a seguir:

| - As deficiéncias de nutrientes e o aumento significativo das plantas invasoras inviabilizam novos
cultivos, sendo as areas abandonadas ou deixadas em pousio para o surgimento da vegetagido
secundaria — as capoeiras.

ll- Os nutrientes removidos através da colheita, além das perdas decorrentes da lixiviagao e dos
processos erosivos do solo, resultam na diminuigdo da fertilidade inicial do solo.

lll- Devido a sua importancia na economia regional, a sustentabilidade ambiental e a viabilidade técnico-
econbmica-social da agricultura itinerante sao inquestionaveis, asseguram as bases fundamentais para
o processo de consolidacao e expansao do desenvolvimento rural.

Assinale a alternativa correta:

(A) I e Il estao corretas

(B) I e lll estao corretas

(C) Il e lll estao corretas

(D) Todas estao corretas



42. Dentre os trés maiores produtores de abacaxi no Brasil, esta o Estado do Para, nesse cultivo é de

suma importincia a produgcdo de mudas, pois aumentam as chances de éxito comercial. Sobre o

material propagativo de alta qualidade, marque a alternativa correta.

(A) Coroa é uma muda muito vigorosa, mas que originam plantas de porte desuniforme.

(B) Deve-se descartar rigorosamente, aquelas mudas que apresentarem sinais de goma ou resina.

(C) Filhote é uma muda de vigor e ciclo intermediarios, mais uniformes que as coroas e menos
uniformes que os rebentoes.

(D) Rebentdao é uma muda de facil colheita, pois esta localizada na porgao apical do fruto.

43. Na propagacao de hortalicas em sistema organico, evitar problemas futuros é uma necessidade e,

portanto, devemos estar atentos a alguns critérios fitossanitarios e de sele¢do genética. Marque a

alternativa que explana corretamente o assunto em questao.

(A) Quando necessario, devemos proceder ao tratamento das mudas antes do plantio, através da
imersdo em fertilizantes de largo espectro.

(B) A utilizagdo de partes das plantas que apresentaram sintomas de doencas, s pode ser feita
mediante escolha da planta-chave.

(C) Associar plantas com diferentes formas de propagacdo reduz sensivelmente a incidéncia
patogénica.

(D) E conveniente proceder a quebra de dorméncia de sementes e o pré-enraizamento de mudas, para
algumas espécies.

44. A funcdo social da propriedade foi estabelecida pela Constituicao Federal, de 1988. Sobre o
assunto, marque a alternativa correta.

(A) A propriedade rural € um bem sujeito a especulagao imobiliaria.

(B) A pequena e média propriedade sao suscetiveis de desapropriagao para fins de reforma agraria.

(C) A propriedade rural passou a ser considerada essencialmente um bem produtivo.

(D) Pequena propriedade rural é toda aquela cuja area esteja situada entre 4 e 15 Mddulos Fiscais.

45. O cultivo de peixes é constituido, basicamente, por trés fases, ou seja: a alevinagem, a recria e a

engorda. Cada uma delas constitui um tipo especifico de piscicultura. Marque a alternativa correta.

(A) E para a alevinagem que se utilizam matrizes selecionadas com alto potencial genético e
reprodutivo.

(B) No processo da alevinagem, é necessaria a indugdo do nascimento de fémeas, para aumentar a
producgao.

(C) No momento da recria hormdnios masculinizantes, sdo fornecidos aos peixes pra se processar a
reversao sexual.

(D) E na fase de engorda que se inicia tratos especificos como a biometria.

46. A alelopatia é a capacidade das plantas superiores ou inferiores produzirem substancias que sdo
liberadas no ambiente de outras. No manejo de lavouras organicas, podemos programar a rotagao de
culturas como forma de recuperacdo de solos, inserindo plantas que exercam controle sobre ervas
oportunistas. Analise as afirmagoes:

. A palhada da Mucuna-preta (Mucuna aterrima) e do Feijao-de-porco (Canavalia ensiformis)
inibem o crescimento da Tiririca (Cyperus halepense)

Il O Capim-massambara (Sorghum halepense) afeta a produgao de soja

M. O Nabo-forrageiro (Raphanus sativus), reduz o crescimento inicial do milho

Marque a alternativa correta.

(A) Apenas | é verdadeira

(B) Todas sao verdadeiras

(C) Apenas | e Il sao verdadeiras

(D) Apenas Il e lll sdo verdadeiras



47. Os Projetos de desenvolvimento para a Amazonia possuem uma caracteristica peculiar. Todos
foram concebidos de forma ex6gena sem levar em consideragdo a capacidade do amazonida propor
seu proprio desenvolvimento. Avalie as afirmagoes abaixo.

L. Nos projetos da década de 70, estavam os programas de colonizag¢ao, a constru¢ao de grandes
eixos rodoviarios e o incentivo macico a pecuaria;

| Nos anos 80, o programa grande Carajas e a producdo de energia através de grandes
hidrelétricas é que determinavam o desenvolvimento para a Amazdnia e também para o Brasil.

lll. Na década de 90, foram criados os eixos nacionais de integragcio onde o SIVAM revela a
presenga das ag¢oes do Estado.

Iv. Finalmente, no século XXI, a tonica é manter intacta a biodiversidade e através da
termritorialidade finalmente o desenvolvimento regional passa a ser enddgeno, local e sustentavel.
Marque a alternativa correta.

(A) Todas as afirmativas sdo verdadeiras

(B) Apenas | é verdadeira

(C) Apenas |, Il e Ill sdo verdadeiras

(D) Apenas lll e IV sao corretas

48. Observe a tabela abaixo

CUSTOS DO ASSENTAMENTO DE UMA FAMILIA BRASILEIRA (EM R$ MIL)
DESAPROPRIAGAO AQUISIGAO
TERRA 15,8 36,9
BENFEITORIAS 5,3 11,0
IMPLANTACAO 6,6 6,6
CREDITOS VARIOS 11,5 11,1
TOTAL 39,2 65,6

FONTE : IBGE (2005)

Para nos aproximarmos dos custos diretos teriamos que agregar a taxa de inadimpléncia aos créditos

(5%) e também os custos administrativos do processo (15%). Sobre esse tema, marque a alternativa

correta.

(A) Doar uma caderneta de poupanca de um salario minimo a cada familia € menos oneroso ao Estado.

(B) O mecanismo de desapropriagado é fundamental para baratear o acesso a terra.

(C) Os valores das benfeitorias através da aquisi¢cdo sdo menores que na desapropriagao.

(D) Reforma agraria ndo se resolve com politicas publicas, basta aumentar o nimero de efetivos
policiais no meio rural.

49. O relatério 2009 do Banco Mundial, sobre desenvolvimento, afirma que a produgdo concentra-se
nas grandes cidades, principais provincias e paises ricos; no Brasil, por exemplo, trés estados da regiao
sul/sudeste ocupam 15% do territorio do pais e mais da metade de sua produgao. Marque a alternativa
correta.

(A) Esta no inconsciente coletivo a idéia de que o Brasil nunca tera o desenvolvimento dos Estados
Unidos e de que a Amazénia nunca sera desenvolvida como a regiao Sul/Sudeste.

(B) A falta de integragdo das politicas publicas, agendadas para a Amazdnia, nao interfere diretamente
na garantia do acesso a servigos basicos como educagao, salude e saneamento.

(C) O estabelecimento de produtores rurais no campo esta sendo referendado por politicas publicas
consistentes que levardo ao desenvolvimento sustentavel cujo Unico entrave é o tempo, ou seja, os
anos que essas politicas publicas mostrarao resultados.

(D) As populagoes desfavorecidas, do ponto de vista geografico, na Amazénia enfrentam todos os dias
a realidade de que o desenvolvimento nao leva a prosperidade a todos os lugares ao mesmo tempo.



50. Acelerar a redugao das desigualdades na Amazonia é tema sempre atual. O fortalecimento da
agricultura familiar, o aumento do numero de familias atendidas por servicos de assisténcia técnica e
extensao rural, a regularizagdo fundiaria, sdo exemplos de como essas desigualdades devem ser
diminuidas. Recentemente, em Manaus, o Governo Federal langou o Plano Nacional de Promogao das
Cadeias de Produtos da Sociobiodiversidade. Sobre o assunto em destaque, analise as afirmagoes e
marque a alternativa correta.

. O plano possibilita acesso as politicas de crédito, preco minimo e assisténcia técnica;

| O plano incluira o trabalho de egressos das cadeias prisionais como forma de inclusido social;

lil. O plano promovera a conservacgao e o uso sustentavel da biodiversidade

(A) Todas sao verdadeiras

(B) Apenas | e lll sdo verdadeiras

(C) Apenas | e Il sao verdadeiras

(D) Apenas Il e lll sdo verdadeiras

QUESTOES ANALITICO-DISCURSIVAS

01. Na literatura contemporanea sobre sustentabilidade duas correntes principais tém se confrontado:
de um lado, muitos autores buscam estabelecer um conceito de desenvolvimento sustentavel e, por
outro lado, ha o esfor¢o de outra corrente que procura mostrar a insuficiéncia dos conceitos existentes.
Mais do que dispor de um preciso conceito de desenvolvimento sustentavel, necessitamos trabalhar na
identificagcao e construgao de estratégias de desenvolvimento sustentavel.

Comente sobre essa tematica em relagéo a agricultura sustentavel como estratégia de desenvolvimento
sustentavel.




02. Desde a criagdo do Codigo Florestal (Lei n° 4771) existe uma polémica envolvendo o dispositivo
referente ao percentual a ser fixado como Reserva Legal nas propriedades entre 80% (valor definido na
Lei) e 50% (valor proposto por parcela de empresarios rurais), que devera ser utilizado apenas através
do manejo florestal sustentavel. Comente, inserindo sua avaliagao e justificativa, sobre qual o indice
mais adequado para a area de Reserva Legal.






